



新宁波站于2013年12月28日正式投入运营,这座承载着新老宁波人美好梦想的大型城市综合交通枢纽中心,成为宁波又一发展创新的助推器,开始迎接南来北往的旅客。

在2013年最后一天,临近春运之际,笔者来到新宁波站,跟随着一拨又一拨旅客,亲身感受新宁波站的奔波与忙碌。

苏文清 石奇峰 朱杰

“跟着火车去上班”

——公安机关助力新宁波站平稳起航



交警：“跟着火车去上班”

吹哨,禁止前行,示意另一边的车辆快速通过……2013年12月31日上午9点30分,甬水桥路公交车出站口,面对川流不息的车辆,海曙交警大队民警于剑和同事们正在有条不紊地指挥交通,用一个个精准、有力的手势,将每一秒钟的效率发挥到最大。

“我们是跟着火车上班的,早上7点准时到岗,晚上10点57分、凌晨4点06分等这些有火车到站的时段,都有民警值班。”交接班后,于警官告诉笔者,为保障新宁波站区域交通秩序,做好“疏堵保畅”工作,他们从去年12月27日开始,全队13名民警已经全部取消休息日,全员到岗。同时,还从江北、江东等其他兄弟单位协调警力,加强南站区域的交通管理。

“由于旅客对新宁波站不熟悉,接客、送客过程中,经常出现车辆违停、违掉等现象,对于这部分车辆,我们主要以劝导

为主,引导他们将车停到附近的停车场。”于警官谈道。

笔者观察发现,在交警官接受采访的短短10多分钟里,就有近20位过路司机、旅客向于警官问路。

“由于新宁波站刚开通不久,一些硬件设施还不完善,许多旅客第一次来新宁波站,对附近路况信息不清楚。”于警官告诉笔者,近期他们在加强路面管理的同时,将对一些标识标线、指路牌等设施进行及时补充、调整,尽可能方便旅客出行。

笔者了解到,春运来临之际,面对日益增长的客流量和车流量,交警部门正在根据新宁波站实际,酝酿具体措施,全力做好新宁波站区域交通管理,保障旅客出行顺畅。

广场民警：“哪儿有事,迅速直达”

上午10时05分,新宁波站民警执勤室内,值班民警孙樑正在处理一起旅客纠纷。

“像这样的纠纷执勤室每天要处理四五次,大部分纠纷在民警执勤过程中就解决了。”处理完后,孙警官告诉笔者,每天由民警和协辅警组成的巡逻队都在中心广场步行巡逻,外围则依靠巡逻车进行巡控。同时,联合城管、运管等部门,配合执法,加强巡控力度。

笔者了解到,去年12月30日上午,一名旅客出站后,在穿过甬水桥路时突发羊癫疯,情况十分危急。广场民警接警后,2分钟内赶到了现场,并联系好“120”急救车,将发病旅客及时送到了市第一人民医院。

“我们要做到哪儿有事,迅速直达,及时处理。”孙警官告诉笔者,新宁波站由于刚开通不久,客观上存在硬件设施不够完善、旅客对附近区域还不熟悉等情

况,这就需要在提升“软件服务”方面下大力气,尽快掌握相关规律,及时为旅客排忧解难。在旅客需要的时候,我们要以最快的速度赶赴现场。

笔者获悉,在岁末年初、春运到来之际,为全力做好新宁波站区域的治安巡控工作,广场民警从去年12月27日开始取消休息日,实行三班倒制度,全天24小时,全方位全时段进行治安巡控,确保南站区域秩序稳定。

铁路民警：“做好打硬仗准备”

上午10时48分,新宁波站二楼候车厅检票口前,旅客们在工作人员引导下,将一件件行李放到传送带上,按顺序通过检票仪器,整个过程秩序井然。

“一切正常。”铁路派出所检票处值班民警徐永年细致观察着一件件行李物品,用一双老辣的“鹰眼”时刻把握着四周动态。

“新宁波站开通后,每日的客流量达到3万~4万人次,5台安检仪器,30名安检人员不间断地输送旅客。”徐警官告诉笔者,随着春运高峰临近,客流量将逐步增长,铁路派出所40余位民警已经全部取消休息日,实行三班倒制度,在检票口、候车区等区域全时段全方位加强巡控,确保新宁波站秩序稳定。

“我们已经做好了‘硬仗’的准备。”徐警官说。

笔者观察到,在春运来临之际,除了交警、广场民警、铁路民警全员备战外,还有大量武警、巡特警在中心广场、取票窗口、检票口、候车区等区域站岗、巡逻,帮助维持新宁波站秩序,为旅客解答各类问题。同时,新宁波站还迎来了宁波大学、宁波工程学院等高校的许多大学生志愿者,他们手持地图和服务册,为来新宁波站的旅客“指点迷津”。

新宁波站是一把金钥匙,它将开启宁波城市发展的新格局,是老百姓和一线工作人员的辛勤付出,才谱写了新宁波站腾飞的新篇章!

海曙公安分局鼓楼派出所有个“看家宝”叫做“警务百宝箱”。说起它,见过的市民都交口称赞,特别是一位来自苍水社区的市民张大妈,她评价说,“有了它,生活中需要注意的安全知识就全有啦!”

从外表看来,“警务百宝箱”其实就是两个台式电脑机箱叠起来大小的铁盒子,毫不起眼。但打开一看,里面满满当当的全是东西,安防宣传手册、海曙公安办事指南、防范电信诈骗案例图解,以及一些稀奇古怪东西——90°弯的铁钩子、T型的铜棍子、类似于遥控器的塑料盒子等等。

鼓楼派出所民警梁庆对笔者说,“这些东西可都是我们收集的宝贝,是我们民警根据多年的办案经验,摸索制作出来的简易版‘偷盗工具’,通过认识这些窃贼平常作案使用的工具,就能让老百姓按‘矛’选‘盾’,有针对性地做好安防工作。”

说着,梁警官立即拿起一个有点像小榔头一样的工具,对着一个常见的U型锁开始“作案”演示。只见他鼓捣了几秒钟,U型锁真的就被打开。

“这只是户外常见的U型锁,另外,我们还介绍一般家庭使用的房门锁。”梁警官继续介绍说,“目前防盗门市场上的锁具大体分三种,即A级锁、B级锁和超B级锁。A级锁,钥匙中间有褶皱的条痕才一条,惯偷打开这类锁一般情况下只需1~5分钟。B级锁,钥匙中间有褶皱的条痕2条,惯偷打开需要5~10分钟。超B级锁,钥匙中间有



褶皱的条痕增加到三条,惯偷打开需要时间超过20分钟以上。”边说着,梁警官拿起相应的钥匙进行实物演示。

“现在每月一次的辖区警民恳谈我们都赶着去,就为了看看这个‘百宝箱’。然后民警同志在台上讲,我们在台下听,甚至还

鼓楼派出所的“警务百宝箱”

可以直接上台看和亲身体验,这样的安防宣传手段很让我们受益。”住在海曙区中山小区16幢的刘阿姨如此说。

其实,“百宝箱”中藏物远不止此。长条状的塑料盒子叫做煤气报警器,能够提前预警煤气泄漏。四四方方的小盒子带着两个小遥控器叫做家庭红外报警器,可以解决家中长期无人可能引发的小偷入室盗窃问题。还有门窗报警器可以把小偷拒于窗外。汽车遥控门锁干扰器提醒广大车主防范爱车因被干扰导致车内财物被盗等等。

据梁警官介绍,“百宝箱”这个点子最初来自鼓楼派出所基础副所长许风。十多年警龄的许所长深切地明白安防工作很大程度需要市民自己把好关,本着“授人以鱼,不如授人以渔”的态度,他想到说教市民做安防不如让他们自己懂安防,这才花心思收集制作了这些实实在在的、更容易让百姓接受的小工具。据统计,2012年鼓楼辖区的入室盗窃案件仅69起,远远少于2011年的116起,很多案件的预防发生就是因为市民懂得了如何安防,所以“警务百宝箱”可算功不可没。

王西泽 朱杰 胡伟肖 陈立宇

■ 简讯

宁波公安门户网站连续第七年荣获十五佳网站称号

近日,2013年度宁波市政府系统网站现场考核会议在市政府召开,县(市)区人民政府、市政府有关部门和单位网站负责人参加了此次会议,由政府机构专家、外语专家和信息安全专家组成的专家组对网站进行了现场打分。宁波公安外网通过评比,以综合101.13的高分从全市73家参评政府系统网站中脱颖而出,第七次蝉联“宁波市政府系统十五佳网站”荣誉称号。

宁波市公安局边防支队全力推进沿海治安集中整治“蓝盾”行动

为维护冬汛海上治安秩序,坚决落实省委“三个决不允许”要求,市局边防支队迅速采取措施,强化沿海辖区涉日维稳工作,部署开展沿海治安集中整治“蓝盾”行动。行动开展以来,共出动警力433人次,排查安全隐患26处,查获违规船只83艘90人,开展各类宣传教育活动13场次,发放各类宣传资料3000余份,有力提升辖区船管“安全责任指数”。

王西泽 张科荣 袁露 陈荣威